

НОВАЯ ЖИЗНЬ



Районная общественно-политическая газета

Газета основана
30 сентября 1931 года

№ 40-41 (9533-9534) ПЯТНИЦА, 8 мая 2015 года

Выходит по средам и пятницам



ДЕНЬ ПОБЕДЫ -
памятная веха,
Его нам никогда
не позабыть.
Он мир и счастье
дал для человека,
Чтоб в мире том
мы продолжали
жить.
Победа нам большой
досталась кровью,
Скорбь по погибшим
очень велика.
И этот день
встречаем мы
с любовью,
Он будет жить в нас
ГОДЫ И ВЕКА!



Уважаемые спасдеменцы!
Дорогие ветераны!

Примите сердечные поздравления с 70-й годовщиной Великой Победы.

Этот замечательный праздник является ярким символом несгибаемой воли, высокого патриотизма и духовного величия нашего народа. Слава тем, кто, не жалея своей жизни, встал на защиту Отечества и с честью прошел через все тяготы военного времени. Среди них были и тысячи наших земляков - от известных командиров, Героев Советского Союза до рядовых солдат и партизан. Они внесли большой вклад в приближение Победы.

Бессмертный подвиг, совершенный солдатами Великой Отечественной войны и героическими тружениками тыла, вечно будет служить источником нравственной силы и созидательной энергии для новых поколений спасдеменцев.

В этот праздничный день от души желаем вам доброго здоровья, счастья и благополучия.

В. А. БУЗАНОВ,
глава администрации МР «Спас-Деменский район»,
секретарь политсовета ВПП «Единая Россия».

С. В. СМИРНОВ,
глава МР «Спас-Деменский район».



Уважаемые жители области!

Сердечно поздравляю вас с 70-летием Победы в Великой Отечественной войне.

9 мая 1945 года - священная дата в истории нашей страны. Проходят десятилетия, но этот праздник был и остается самым ярким свидетельством силы духа, несгибаемой стойкости и мужества нашего народа. В годы тяжелых испытаний вся страна в едином порыве поднялась на борьбу с фашизмом. Бесценный вклад в приближение Победы внесли жители Калужского края - выдающиеся полководцы и рядовые солдаты, партизаны и труженики тыла. Память о жертвах и подвигах суроных военных лет навсегда остается в наших сердцах.

Дорогие ветераны, низкий вам поклон! Вам мы обязаны мирной жизнью, настоящим и будущим России.

В этот праздничный день желаю всем землякам крепкого здоровья, светлых надежд, долгих лет жизни и большого человеческого счастья.

С Днем Победы!

А. Д. АРТАМОНОВ,
Губернатор
Калужской области.

От всей души поздравляем вас с 70-летием Великой Победы! Этот праздник не оставляет равнодушным никого. Все мы осознаем, что обязаны жизнью ветеранам, фронтовикам, труженикам тыла. В эти дни наши сердца наполняются не только радостью и гордостью за свое Отечество, но и скорбью обо всех, кто погиб на полях сражений и в госпиталях.

Желаем, чтобы мир на нашей земле, завоеванный 70 лет назад столь высокой ценой, не был никогда нарушен, чтобы все мы были достойны подвига наших соотечественников.

Крепкого вам здоровья, семейного счастья и благополучия.

Депутаты Законодательного
Собрания Калужской области.

Для всех нас нет светлее и дороже праздника, чем День Победы! Мы встречаем его уже семь десятков лет, но с годами он становится все значительней. Прошедшее время дало возможность по-настоящему оценить то, что было сделано воевавшими на фронте, трудившимися в тылу, всеми, кто на своих плечах вынес тяготы военного лихолетья.

Я вспоминаю свою деревню в Куйбышевском районе, откуда в 41-м ушли на фронт все молодые мужчины и ни один не вернулся. Помню долгие месяцы оккупации, изгнание, возвращение на сожженную дотла родную землю. И то, как в 43-м призвали на фронт нас, шестерых подросших мальчишек - больше было некого. Об этом я рассказываю при встречах школьникам, молодежи, чтобы они знали, что такое война, чтобы любили и берегли мир и свое Отечество.

Осталось мало нас, ветеранов-фронтовиков, тех, кто работал в лазаретах, выпускал танки и снаряды, расстил хлеб для армии, а потом восстанавливал разрушенное хозяйство. Мы будем праздновать нашу Победу за всех погибших и ушедших в последующие десятилетия, кто не дожил до этого светлого дня.

Поздравляю с великим праздником всех, кто сегодня с радостью в сердце и со слезами на глазах произносит святые слова: «С Днем Победы!». В этот большой юбилей желаю всем здоровья и счастья. Пусть над нашей страной, нашим спас-деменским краем светит солнце мира и свободы!

И. Г. ГУСЕВ,
ветеран ВОВ,
Почетный гражданин Спас-Деменского района.



Мы помним!

Что такое День Победы? Это утренний парад: едут танки и ракеты, марширует строй солдат.

Что такое День Победы? Это праздничный салют: фейерверк взлетает в небо, рассыпаясь там и тут.

Что такое День Победы? Это песни за столом, это речи и беседы, это дедушкин альбом.

Это фрукты и конфеты, это запахи весны... Что такое День Победы? Это значит - нет войны.

Шел бой, горели танки...

Наталья Клименко с супругом Андреем в Спас-Деменске впервые. Здесь при освобождении города погиб ее дедушка Антон Евсеевич Карпенко.

- О дедушке я знала из рассказов мамы, что он воевал и сгорел в танке. За особые заслуги награжден орденом Отечественной войны второй степени. На сайте ОБД «Мемориал» нашла дату и место его смерти. Согласно донесению безвозвратных потерь Антон Евсеевич Карпенко родился в 1918 году в Житомирской области, в деревне Левков, оттуда призван в ряды Красной Армии. Он часто писал с фронта, у нашей семьи остались фотографии и письма. Вот одно из них:

«Здравствуйте, дорогие родные! Ваше письмо получили вчера в выходной день. Очень рад этому, так как письмо из родного края. Сегодня решил ответить.

Коротенько напишу о своем: в Воронеже ничего нового нет. Весна запаздывает, холод, мороз, а иногда снег. Я живу по-старому. У нас сейчас готовятся к 1 Мая. Ходим каждый день на построение. Обещают до праздников выдать новое обмундирование. Посмотрим, какое оно. После Мая пойдем на все лето в лагеря. Скоро заканчивается шестой месяц моего пребывания в РККА, уже привык ко всему, но временами, когда

свободен, вспоминаешь про былое, невольно начинаешь грустить. Такая пора, когда нужно жить, гулять, веселиться, проходит тут, где иногда тебя ругают ни за что. Кроме того, в случае войны может наступить время, когда прикажут идти на фронт. Мне сейчас очень интересно увидеть Житомир, Смоленск. Наша рота, в которой я нахожусь, занимает первое место. Это хорошо, так как были бы последние или средние, то нас гоняли бы днем и ночью. Мне интересно увидеть родную хату, какая она... Хорошо бы провели радио, не дорогое... Комнату делайте красивую, чтоб она выглядела завидно. Пишите про все, буду очень признателен. Крепко жму руку. Целую, ваш Антон».

Из письма, написанного в апреле 1940 года из Воронежа, видно, что Антон Карпенко жизнерадостный человек, однако очень скучает по родственникам и родным местам. Ему не суждено было увидеть родину, родную хату. Началась война.



Антон и Елена КАРПЕНКО.

227,2, чем восстановили положение и не дали возможность пехоте продвинуться вперед. Экипажи танков действовали самоотверженно - особенно героически действовали танкисты подразделения лейтенанта Антона Карпенко - отбивая контратаку противника, они подбили два вражеских танка, уничтожили три пушки и до 150 солдат и офицеров противника. Танкисты лейтенанта Карпенко продолжали вести бой в горящих танках. 8 августа 1943 года танки полка совместно с пехотой 22-й гвардейской стрелковой дивизии в упорном бою овладели хутором Безымянный, д. Веселуха и к 10.00 вышли на северные скаты высоты 233,3. В этом бою танками уничтожено четыре пулеметных дота, восемь пушек, до батальона пехоты противника, двенадцать пулеметов, пять автомашин, шесть мотоциклов».

В рассказе Натальи было столько уважения и почтения боевых героических заслуг деда, как будто жизнь командира танкового взвода не оборвалась в бою. Он продолжает жить и учит своим примером всех нас.

Супруги Клименко прогулялись по нашему городу, Аллее славы, остановились у памятника воину-освободителю и около танка Т-34. Они посетили мемориал на Гнездиловской высоте, дошли пешком до деревни Веселуха, точнее до места, где раньше она была.

Много людей ушли на ту страшную войну и не вернулись, но человек жив, пока живя память о нем.

**Виталий ЛЫСЕНКОВ.
Фото из архива семьи.**

Не прерывая связь времен

Война считается неоконченной, пока не выяснена судьба последнего солдата. Практически каждая семья потеряла хотя бы одного родственника. К сожалению, судьбы сотен тысяч солдат до сегодняшнего дня так и остались невыясненными. До сих пор продолжаются поиски мест захоронений погибших воинов. Так, поиски своего деда привели Антонину Львовну Лопырину в Спас-Деменский район. Встреча с ней состоялась в районной библиотеке, где она рассказала о своем погибшем предке:

- Поиски деда я начала на сайте ОБД «Мемориал», стала изучать в Интернете всю информацию, связанную с военными действиями того периода на территории Спас-Деменского района. В ходе поиска наткнулась на сайт Поугорье, там мне посоветовали обратиться к Виктору Щуро и Юрию Акимову. Они мне и помогли найти сведения о погибшем родственнике. Мой дед Анатолий Григорьевич Елисеев родился 16 декабря 1919 года в Ставропольском районе Куйбышевской области. Он закончил сельскохозяйственное училище и получил специальность агронома. По своей деятельности обслуживал несколько колхозов, так как специалистов с нужным образованием было мало. Возглавлял комсомольскую организацию, имел нагрудный знак ГСО, которым очень гордился, так как его давали за особые отличия в области санитарной обороны. Он был образованным человеком. В 1940 году женился на моей бабушке Антонине Васильевне, в 1941 году родилась моя мама Алия

Анатольевна Елисеева. В начале войны дед был направлен в ряды Советской Армии на Дальний Восток, в Хабаровский край. Согласно списку безвозвратных потерь он был убит 15 августа 1943 года в километре юго-западнее деревни Потапово Спас-Деменского района. Сохранились его письма с фронта.

Антонина Львовна побывала в Нестрахах на месте его гибели, где установлен памятник с фамилиями погибших,

в их числе и фамилия А. Г. Елисеева. Ее сопровождали ребята из поискового отряда «Набат», которые приехали специально из Москвы. Они более детально рассказали Антонине Лопыриной о боевых действиях, проходивших в тот период на этой территории, о героизме советских солдат, которые удерживали позиции от группировок противника. 119 стрелковая дивизия входила в состав 21 армии, где служил Анатолий Елисеев. Она была введена в качестве усиления



Елисеев Анатолий Григорьевич
16.12.1919 - 15.08.1943
Сержант, командир отделения 7 стрелковой роты, 421 стрелкового полка
119 стрелковой дивизии, член ВЛКСМ,
украинца села Верхнее Соколово,
Ставропольского района, Куйбышевской области

ния и укрепления наших позиций. Из хроники освобождения Спас-Деменского района 15, 16 августа 1943 года в районе д. Потапово был ожесточенный бой со множеством потерь.

Антонина Львовна побывала в администрации МР «Спас-Деменский район», где вручила благодарственные письма от главы Ставропольского района Самарской области главе администрации МР «Спас-Деменский район» В. А. Бузанову, а также Ю. А. Акимову и В. Ф. Щуро за увековечивание памяти воинов - уроженцев Ставропольского района, погибших на Спас-Деменской земле.

Сколько бы лет ни прошло, память о страшной войне и Великой Победе должна жить в наших сердцах, не прерывая связь времен.

**Виталий ИЗБУШКИН.
На снимке: А. Л. Лопырина с руководителями Спас-Деменского района В. А. Бузановым и А. А. Никеевым.**



Мы гордимся!



Горит огонь великой битвы в свечах и стихах

Гнездиловская (Комсомольская) высота имела важное значение в ходе военных событий 1943 года. При ее взятии погибли тысячи воинов – такой ценой дались освобождение нашей земли.

В канун юбилея Победы захоронение, где покоятся останки 3540 павших, стало местом поклонения. Сюда приезжали школьники, следуя маршрутами памяти. Здесь работали поисковики и коллектизы, занятые на благоустройстве. Побывали на высоте жители и гости района, чтобы возложить венки и цветы и постоять, склонив голову, у скорбного списка.

Библиотекари района подготовили семинар «Великим огненным годам святую память сохрания», в рамках которого провели «Свечи памяти». Огонь той битвы горит и в проникновенных строках, посвященных героической высоте. Участники семинара прочитали стихи Сергея Евстигнеева, Алика Канепа, Виктора Наумова, Юрия Рожкова о том, что «будет жить в веках Гнездиловская (Комсомольская), войной опаленная высота».

Книга памяти Гурия Савина

«1903 года августа 12 дня» крестьянин из деревни Лубинка Гурий Савин начал писать свою «Книгу для памяти». В нее он заносил адреса живших далеко родственников, даты смерти родных, когда и чья состоялась свадьба, какие и сколько покупали для нее продуктов. На пожелтевших страницах также практические народные советы, например, когда сеять хлеб. Много рекомендаций о том, как вылечить лошадь, ведь в деревне без нее никак нельзя, как спасти капусту от червея, что тоже очень важно – капуста в многодетной семье была главным блюдом на столе.

Родственников у Гурия Осиповича было немало, поэтому адресатов хватало по всей стране: в Томске, Приморье, Могилевской губернии, других городах и весях.

В своеобразном дневнике каллиграфическим почерком с красивыми завитушками записаны дни рождения детей. У Гурия было двое сыновей и пять дочерей. В годы войны оба сына воевали на фронте. Федор с боями дошел до Германии и вернулся домой. А младшего Сергея – военного летчика – семья не дождалась. 27 марта 1942 года он погиб в воздушном бою в районе острова Гогланд. О их судьбе мы узнали из рассказа одной из потомков семьи Савиных – Валентины Кирилловны Иванюшиной. Она сохранила портреты, сведения о родственниках и как самую дорогую реликвию – дневник своего деда. Его «Книга для памяти» сегодня является подлинным свидетельством истории, в том числе 1941–1943 годов – самого страшного периода в жизни людей, оставшихся на территории района, в оккупации.

На 53 странице своего дневника Гурий Осипович со свойственной ему хронологической точностью начал рассказ о войне:

«СОБЫТИЕ 1941 ГОДА. Война началась русско-германская. Германия объявила войну 1941 года июня 22 дня нового ст.

Германцы бомбили у нас в нашей местности 4 октября. Горели Спас-Деменск, Молышкино, Верхуличи, Утриково. Германцы прошли 4-го октября Молышкино, Верхуличи, Утриково и в Челляево. К нам в деревню Лубинку пришли 5-го октября, постреляли по деревне и ушли. 6-го октября приехали отряд велесопетчиков, постановили по дворам кому 5 человек и по 3 и 4 че-

ловека. У нас... стоял начальник с своим деньщиком, простояли до 18 октября и уехали в Юхнов.

6 октября у нас сразу зарезали 10 штук гусей, узяли плетенку луку и 2 куриенка.

22 октября вечером еще узяли гусиню... 2 куска сала....

И так день за днем Гурий записывал в книгу факты произвола оккупантов.

«16 ноября забрали швейную машинку, сказали, что во временное пользование... 9 декабря отдал шерсти полтора килограмма и 1 очину...».

Каждая такая запись – свидетельство грабительского отношения немецких солдат к бедствовавшему населению. У людей отнимали последнее: скот, запасы овощей – «2 меры картошки», инструменты – «лопату деревянную, пилку лучковую...», стройматериал – «три тесины, 7 штук хороших досок»,

за годы оккупации в этой записной книжке, ставшей настоящей книгой памяти о страданиях наших земляков.

Некоторые записи Гурия Осиповича могли стоить ему жизни, если бы они попали в руки оккупантов.

«15 (января) привезли в Лубинку 12 пушек. Простояли до 20-го, сняли, увезли обратно...

...К нам 6 (марта) перешел штаб – 5 человек».

Немцы занимали дома, выгоняя хозяев: «16 сентября выдворили нас с своего дома к Законовой Устюхе...».

Хроника 1943 года отличается от остальных страниц: неровные строчки простым карандашом, некоторые невозможно разобрать, перерыв между записями – целые месяцы. Да это и понятно, наша армия подходила все ближе, усилились зверства фашистов. Впереди людей ждало новое испытание – путь на чужбину.

«12 августа нас выгнали из деревни на ночь. Ночевали в краю тарьковского леса. 16 поехали на Жерелово... 17 – в Каширино к инспектору, ночевали в соломе. 18 поехали дальше, ночевали около шоссе. 19... в Чемерицы, пробыли там до 29 августа, потом... за Рославль 30 километров. В Понятовку приехали 1 сентября. Из Понятовки выехали 21 сентября, в Столице приехали 2 октября».

Записки Гурия Савина говорят и об отправке молодежи на работу в Германию, в лагерь:

«...Выгнали было с вещами, кто что донесет, но нас воротили стариков и малых, молодежь забрали в лагерь, в числе их Пашену Зину и нашу Маньку...».

Путь горестной колонны лежал в Белоруссию, где людям предстояли долгие мытарства. Домой в Лубинку семья вернулась только в 1944 году.

Когда настал час освобождения, Гурий Осипович записал о нем, не скрывая эмоций:

«Немцы самоснятно начали утекать, и мы остались без всякого обстрела, только ранено сватову Алленку. И мы с радостью встретили русских бойцов, во всех отлегнуло от сердца».

На этом записи не заканчиваются, но страницы с 53 по 67, вместившие в себя события начала войны, оккупации, изгнания, – особенно ценные. Это подлинная история, не переиначенная, беспристрастная, которую не перечеркнуть. Здесь все, как оно было.

Прошло более семи десятилетий, отремели бои, но вдруг появляются новые свидетельства жестокой страшной войны.

«Книга для памяти» Гурия Осиповича Савина является настоящей книгой Памяти для нас, живущих сегодня, чтобы мы ничего не забыли.

На снимках: единственная оставшаяся фотография Г.О. Савина и его дневник.

корма для животных – «сено с амбаром...», не гнушились подушками, валенками, забрали даже карандаши и ручку.

Но есть в этом перечне события и более горестные:

«13 (января) убило Маньку Матея Якунина. 18 - разбомбило Григория Тимофеевича двор и убило Анастасию». Сколько еще таких строчек прибавилось

Юбилею посвящается

Дорогами искусства

Под таким названием прошли выездные встречи творческих коллективов областного центра с жителями нашего района.

В редакцию поступили отзывы о состоявшихся выступлениях. При полном зале в хуторе Новоалександровский показал свою программу ансамбль Калужской филармонии «Каприс». Всем понравилась игра музыкантов и выступление солиста Игоря Рубцова, предложенный репертуар. Спасдеменцы побывали на спектакле «Гулять по-русски» в исполнении коллектива драмтеатра. На сцене сельских домов культуры также прошли спектакли, концерты.

Программу, интересную всем поколениям, показали гости в Павлиновском СДК. Благодарные зрители сообщили, что женский вокальный ансамбль «Лирическое концертино» выступил с песнями времен войны, о Родине. Изумительные голоса участниц, высокопрофессиональное исполнение песен, трогающие душу стихотворные строки никого не оставили равнодушными.

Для жителей района прошедшие встречи – это приобщение к искусству, настоящий подарок к празднику.

Близкие сердцу слова

На очередном заседании «Литературно-музыкальной гостиной» в клубе «Ветеран» обсуждали творчество поэтов, прошагавших дорогами войны.

Евгений Долматовский в 1939 году стал военным газетчиком, а в Великую Отечественную войну познал самое горькое: отступление, тяжелое ранение, плен, побег, проявил себя в сражениях, ставших историческими: Сталинград, Курская дуга, штурм Берлина.

Его стихи находили в карманах гимнастиков погибших воинов, многие стали песнями, помогавшими в самую трудную минуту. Их знают и поют в наше время. Для участников клуба «Ветеран» они все близки, часто поют на встречах, праздниках, исполняли и в этот день «Лизавету», «Дорогу на Берлин» и другие.

Также любими песни Николая Доризо, на войне учившегося писать о том, что видел. Он работал в военном издательстве, в редакции газеты «Слово бойца». Наиболее известны стихи Доризо, ставшие песнями, которые прозвучали в кинофильмах «Дело было в Пенькове», «Разные судьбы». Все песни на слова Н. Доризо – пьесы о жизни, понятные любому человеку. Они звучат особенно душевно в исполнении наших ветеранов, которых в детские годы война коснулась своим черным крылом и научила любить и ценить жизнь, свою Родину, воспетую поэтами той поры.

Через годы поисков

Много лет продолжается сотрудничество нашей газеты с поисковиками дальнего Дагестана.

В своих письмах руководитель ТОКС Болатхан Халилулаев выражает благодарность главе администрации МР В. А. Бузанову, жителям района за бережное отношение к памяти павших.

Прошло 70 лет, но не прекращаются поиски погибших в годы войны, в том числе и героических сынов Дагестана. В каждом письме Б. Х. Халилулаев называет фамилии своих земляков, чьи могилы до сих пор неизвестны. Получив в ходе поисковой работы из различных источников данные о солдатах, погибших на территории нашего района, студенты-краеведы Хасавюрта продолжают исследования с целью уточнения сведений. В зону поиска включаются новые имена павших. Этот список, к сожалению, велик. Так, поисковики хотят подробнее узнать о пропавшем без вести в Спассдеменском районе Исе Абдулове, о погибшем на нашей земле Гамзате Темирханове и других дагестанцах.

В то же время члены ТОКС рассказывают попавшие в поле зрения данные о спасдеменцах, воевавших на разных фронтах. Так, они сообщили о погибшем в Львовской области уроженце с. Гнездилово Пашкееве Михаиле Кузьмиче и родившемся в Ст. Носково Пегачеве Сергеем Платоновиче, пропавшем без вести в сентябре 1942 года.

– Для нас крылатые слова «Никто не забыт – ничто не забыто» вечно святы, они служат ориентиром в поисково-исследовательских делах, – написал Б. Х. Халилулаев. – Далеки друг от друга наши районы, но близость наша вечна...

Страницу подготовила Антонина БЕСОВА.





«А подвигов вы не искали...»

9 мая учащиеся нашей школы продолжают акцию «Бессмертный полк ковал Победу!». Мы в парадной колонне будем нести портреты участников войны - наших земляков. Лично для меня эта акция особенно значима. Я несус портрет своего прадедушки Василия Петровича Паршова. В нашем школьном историко-краеведческом музее собран богатый материал об участниках тех горестных событий. Именно там я увидела знакомую мне с детства фотографию из семейного альбома.

Алиса МАКАРОВА,
8 класс, СОШ №1.

Люди должны жить в мире

Мою бабушку звали Александра Дмитриевна Марченкова. До самой смерти жила в деревне Кисели Спас-Деменского района. Родилась она в 1930 году. Когда началась Великая Отечественная война, ей было 11 лет, она помнила всю войну от начала до конца. Бабушка часто рассказывала нам, своим внукам, о том страшном времени. Она говорила, что в оккупации было страшно. Бабушка вспоминала такой случай. Немцы приказали истопить баню. Один дед выполнил их приказ. В парной он насыпал табаку. Все немцы, которые мылись в бане, угорели. Их выносили на одеялах. Жителей деревни хотели расстрелять, но дед сказал, что немцы пришли в баню с сигаретами. Посмотрели в карманах, там действительно были сигареты. Так деревня спаслась от страшной кары.

Немцы стали отступать, выгнали всех жителей из деревни и погнали по Варшавскому шоссе до города Рославля, где был лагерь для военнопленных. Люди прожили там все лето, до освобождения нашего района от немцев. Вернулись домой, деревня уничтожена. Стали строиться. Было тяжело, но радовало одно - близился конец войны.

День Победы бабушка помнила хорошо. Люди плакали от счастья, обнимались. Бабушка говорила, что никому не желает пережить подобное.

Алена ФЕДЧЕНКОВА,
1 класс, Любунская школа.



Письмо ветерану Украины

Здравствуйте,уважаемый ветеран Великой Отечественной войны. Я хочу выразить вам свою благодарность за то, что живу, дышу, разговариваю; за то, что вижу вокруг себя лица близких, их улыбки. Это все благодаря вам. Вы, рискуя своей жизнью, встали на защиту Родины, когда:

Летней ночью на рассвете
Гитлер дал войскам приказ
И послал солдат немецких
Против всех людей советских.
Это значит - против нас.

Я знаю о Великой Отечественной войне из книг, фильмов, но я уверен, что ни одно произведение, ни один фильм не в состоянии передать то, что вы пережили. Превозмогая усталость, голод, вы поднимались в бой за родную землю. Ваше мужество не позволило отступать перед нацистским врагом. Любовь к родной стране и чувство ответственности за все грядущие поколения помогла вам победить в этой страшной войне. Вы совершили настоящий подвиг - разгромили немецких захватчиков, потом и кровью отстояли мир на Земле.

Очень обидно, что в мирное время вам снова пришлось столкнуться с проявлением нацизма на территории вашей страны. Ведь на Майдане в ходе вооруженного переворота к власти пришли нацисты, целью которых является изгнание русского населения. И как бы новая власть ни стремилась убеждать мир, что украинцы и россияне - народы разные по духу и обычаям, все понимают, что это не так. История тому свидетель. Ведь во время войны:

Встали с русскими едины
Люди вольной Украины...
Все советские народы
Против общего врага.

Сегодня, как никогда, мы понимаем и осознаем ценность вашей Победы.

Али ГУСЕЙНОВ,
5 класс, Чипляевская школа.

Он воевал за землю, на которой я живу

Более 600 тысяч юношей и девушек отправились добровольцами из Азербайджана на фронт. У папы три дяди - Хетемов Бехмен Махмуд оглы, 1919 года рождения, Хетемов Хетем Махмуд оглы, 1921 года рождения, с первых дней войны ушли на фронт, пропали без вести. Только один из братьев Хетемов Шапан Махмуд оглы, 1923 года рождения, вернулся. У мамы дедушка тоже пережил войну. Мой прадедушка Рустамов Ахмедали Мехди оглы родился в 1922 году в деревне Минкенд Лачинского района Азербайджана. Когда началась война, не задумываясь, прадедушка ушел на фронт. Тогда у всех советских народов была одна цель - победить врага. Несмотря на войны, которые прошел прадедушка, он оставался добрым и мягким человеком. Про войны он вспоминать не любил. Со слов бабушки, мама рассказала, что после победы из-за ранения о прадедушке долго не было известий. Во время войны в Азербайджане письмо о погибших солдатах называли «черная бумага». Одно из этих писем с фронта стало причиной смерти матери прадедушки. Она не дошла до почты, чтобы уточнить, какой семье это письмо. Оказалось, что письмо прислали другой семье, но не узнала об этом, она умерла. Сколько матерей, жен, детей, сестер не дождались с войны своих близких. После возвращения смерть матери для прадеда была сильнейшим ударом. В 1985 году врачи удалили у него осколки от той жестокой войны. В 1996 году прадедушка умер из-за болезни.

К сожалению, я не видела его. Но, если бы было возможно, я бы долго разговаривала с ним, обязательно рассказала, что сейчас живу вместе с папой и мамой в России. Получается, что мой прадедушка воевал именно за ту землю, где радостно живет его правнучка.

Саядана ГАСАНОВА,
2 «а» класс, СОШ №1.

Война и Победа

Война - страшные времена.
И шла она четыре года.
Совсем не вдруг пришла
свобода.
Союз республик победил
И немцев сдаться убедил.
Люди на войне умирали,
За нас свою жизнь отдавали.
Хотели все мира -
И желание исполнилось!
Война закончилась,
И все счастьем наполнилось!
Мир наступил, и вот
Снова празднуем День города
и Новый год.
Спасибо прадеду и деду
За самый важный - День
Победы!

Маша МОЛЧАНОВА,
2 «а» класс,
СОШ №1.



Даша УСТИНОВА, 3 класс, СОШ №2.

Семья хранит память

Моего прадедушку по папиной линии звали Афанасий Петрович Варзанов. Семья у него была большая, на иждивении четверо детей, но когда началась война, сразу пошел добровольцем на фронт. Он был участником обороны Ленинграда и там пропал без вести в ноябре 1941 года. Родные очень ждали и надеялись, что он вернется живым. Погибшим его стали считать в ноябре 1943 года. Трудно представить, как тяжело приходилось прабабушке Ефросинье Самуиловне одной поднимать детей, но она справилась. А память о муже прабабушке хранила всю жизнь, замуж больше не вышла.

Другой мой прадедушка Василий Васильевич Тимошкин – папа моей бабушки по маминой линии. В армию его призвали 6 июля 1941 года в 33-ю отдельную мотоинженерную мотогильевскую бригаду. В ходе войны прадедушка служил в должности сапера-минера. В период оборонительных действий 1942 года в районе города Сухиничи им было установлено 320 противотанковых и противопехотных мин в условиях непрерывного обстрела противника. Особенно тяжелым был прорыв обороны противника у деревни Тростнянка. Увлекая за собой бойцов расчета, прадедушка проделывал проходы в инженерных заграждениях, и наша пехота ринулась в наступление. За мужество и героизм, проявленные в боях, он награжден орденом Красной звезды и медалью «За боевые заслуги». При выполнении боевого задания 16 октября 1944 года прадедушка погиб на территории Польши в селе Разворзы Остролитского уезда.

Анастасия ВАРЗАНОВА,
9 класс, СОШ №1.

Мы помним их мужество и отвагу

Я хочу рассказать о моем прадедушке Михаиле Николаевиче Макаренкове. Когда началась война, ему было 15 лет, он вместе со своей семьей находился в селе Любунь, которое захватили немцы. Много невзгод и трудностей им пришлось перенести.

Прадедушку вместе с такими же детьми и взрослыми немцы заставляли рыть траншеи, окопы. Было страшно, над головой разрывались снаряды, но уйти нельзя, немцы следили за каждым человеком. Когда немцы отступали, они сжигали деревни, Любунь тоже была сожжена.

После освобождения района прадедушку направили на курсы минеров. Он участвовал в разминировании Зайцевой горы, многих объектов на территории Спас-Деменского района и Смоленской области. многие минеры погибли. Они спасали не только свою жизнь, но и жизни женщин, стариков, детей, вернувшихся на родную землю.

Ксюша МАКАРОВА,
3 класс, Любунская школа.



Память бессмертна

Моему дедушке Василию Ивановичу Попову было десять лет, когда началась война. Уже осенью через деревню Одрикня Барятинского района пошли немецкие войска, останавливаясь только на ночь. Шли они на Москву. Жителей выгоняли из домов, и они ночевали в выкопанных землянках. Сестры Маша и Нюра постоянно плакали - хотели есть. А Вася и его брат терпели. Фашисты ходили по дворам, забирали продукты, птицу, коров не трогали.

Один страшный случай остался в памяти мальчика на всю жизнь. К матери пришел ее раненный сын - коммунист Смирнов. Он был тяжело ранен, и его выхаживали в доме родных. Но кто-то донес фашистам. Жителей выгоняли из домов, согнали на площадь, и раненого красноармейца расстреляли на глазах у матери и всех жителей деревни. Это сделали жестокие финны. Из Барятинского района фашисты угнали в Белоруссию население лишь нескольких деревень, в том числе и семью Поповых из Одрикни. После возвращения в 1944 году подростком Василий работал в колхозе, ему было всего 13 лет, а сколько он уже увидел, пережил!

Общительный и словоохотливый, прекрасно разбирающийся в политике, дедушка не любит говорить о военном детстве. Но я считаю, что он внес свой немалый вклад в победу над фашистами, как и другие девочки и мальчишки, которые помогали фронту своими маленькими трудовыми подвигами. Сейчас моему дедуле 84 года. Он у нас молодец: занимается физкультурой и спортом, ведет здоровый образ жизни, мечтает создать в Спас-Деменске клуб любителей здоровья. Под стать ему и бабушка Лидия Александровна Попова. Она работала в школе, где я учусь, более 40 лет учителем начальных классов. Недавно я узнал, что во время Великой Отечественной войны, будучи пятилетней девочкой, она пережила много страшных минут.

Спас-Деменск был оккупирован фашистами в октябре 1941 года. Трудно пришлось семье Трошниковых, где подрастили десятилетний сын Герман и пятилетняя дочь Лида. Отец Александр Никитич Трошников попал на фронт не сразу: он был железнодорожником, и ему полагалась броня. Однако прадедушка добился своего - его призвали на фронт. Он дошел до Берлина, был ранен не один раз, контужен, плохо слышал. Он никогда, по словам бабушки, не рассказывал о трудностях войны. Но с гордостью показывал медали и говорил, что на здании Рейхстага есть и его роспись.

Ксения Ивановна с сестрой и двое детей - Герман и маленькая Лида, испытали все трудности оккупации. Бабушка помнит, как они шли под конвоем. Ослабевших и тех, кто отставал, фашисты без промедления расстреливали. Около деревни Высокое сразу убили более 20 человек. Маленькая Лида видела, как плакала ее мама Ксения Ивановна, когда теряла из вида сына: его в толпе оттесняли то назад, то вперед. Скорбное шествие растягивалось на несколько километров. А в большом городе (впоследствии она узнала, что это был Рославль) началась бомбёжка. Мама прижала детей к стене вокзала на железной дороге, закрывая своим телом. Этот обстрел продолжался несколько часов. Было очень страшно. Хотелось, чтобы побыстрее все закончилось.

Дмитрий ВАСЮТИН,
10 класс, СОШ №2.



С Днем Победы!

**Понедельник,
11 мая**

06.00 Мульсесанс 0+
06.55 "Хотите жить долго?" 16+
07.40 "НЕОКОНЧЕННЫЙ ДНЕВНИК" 16+
09.05 "НЕДЕЛЯ" 12+
10.10 "Время спорта" 6+
10.50, 12.20, 14.10, 19.20, 19.50 "По праву памяти" 16+
10.55 "Территория внутренних дел" 16+
11.05 "ДЕВОЧКА ИЗ ГОРОДА" 16+
12.30, 14.30, 19.30 "Новости"
12.45 "ЖЕЛЕЗНОЕ ПОЛЕ" 16+
14.15 "Я профи" 6+
14.50, 03.45 "ОТРЯД СПЕЦИАЛЬНОГО НАЗНАЧЕНИЯ" 16+
18.20 "Родной образ" 0+
20.00 "НАЗНАЧАЕШСЯ ВНУЧКОЙ" 16+
22.20 "СЕМНАДЦАТЬ МГНОВЕНИЙ ВЕСНЫ" 16+
01.40 "Елена Камбурова" 16+
02.30 "Нераскрытые тайны" 16+
02.55 "Голливудские пары" 16+

Первый канал

05.40, 06.10 "В наше время" 12+
06.00, 10.00, 12.00 Новости
06.40 "УКРОЩЕНИЕ СТРОПТИВОЙ"
08.15 "Играй, любимая гармонь!"
09.00 "Умницы и умники" 12+
09.45 "Слово пастиря"
10.15 "Смак" 12+
10.55 "Жанна Прохоренко. Оставляю вам свою любовь..." 12+
12.10 "Горько!" 16+
13.00 "Теория заговора" 16+
13.55 "ЛИЧНЫЕ ОБСТОЯТЕЛЬСТВА" 16+
17.45 Вечерние новости
18.00 "Точь в точь" 16+
21.00 "Время"
22.30 "Донбасс в огне"
23.30 "ЛЮДИ ИКС: ПЕРВЫЙ КЛАСС" 16+
01.55 "МАЛЬЧИШКИ ИЗ КАЛЕНДАРЯ" 16+
03.35 "Модный приговор"

Россия 1

05.40 "ЗАБЛУДШИЙ" 12+
07.20 "Вся Россия" 12+
07.35 "Сам себе режиссер" 12+
08.25 "Смехопанорама" 12+
08.55 "Утренняя почта" 12+
09.35 "Сто к одному" 12+
10.20, 14.30 "Местное время. Вести - Москва" 12+
11.00, 14.00, 20.00 "Вести" 12+
11.30, 14.40 "ЛЮБИМЫЕ ЖЕНЩИНЫ КАЗАНОВЫ" 12+
16.05 "БАРИСТА" 12+
20.35 "ЦВЕТОК ПАПОРОТНИКА" 12+
22.25 "МУЖ НА ЧАС" 12+
02.10 "ПО ЗАКОНАМ ВОЕННОГО ВРЕМЕНИ" 12+

HTB

05.40, 01.05 "ХОЗЯЙКА ТАЙГИ 2. К МОРЮ" 16+
07.30, 08.15, 10.20 "ТОВАРИЩ СТАЛИН" 16+
08.00, 10.00, 13.00, 19.00 "Сегодня"
11.55 "Дачный ответ" 16+
13.20 "БЕЛАЯ НОЧЬ" 16+
17.15 "УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ" 16+
19.25 "ЛЕСНИК" 16+
23.15 "ДУБЛЯ НЕ БУДЕТ" 16+

**Вторник,
12 мая**

06.00 "ОБЩАЯ ТЕРАПИЯ 1" 16+
07.00 "Легко"
09.00, 12.30, 14.30, 19.30, 21.30, 23.30 "Новости"
09.05 "НАЗНАЧАЕШСЯ ВНУЧКОЙ" 16+
11.20, 13.55, 15.35, 19.20, 21.25, 23.25, 00.40 "По праву памяти" 16+
11.30 "Азбука здоровья" 16+
12.00, 02.10 "Нераскрытые тайны" 16+
12.45 "Время кино" 16+
13.00 "ОБЩАЯ ТЕРАПИЯ 1"
14.00 "Факультатив. История" 16+
14.50 "ТАТЬЯНИН ДЕНЬ"
15.45 "ДЕВОЧКА ИЗ ГОРОДА" 16+
17.00 "Нормандия-Неман" 16+
18.00 "Точка зрения" 12+
18.30 "Голливудские пары" 16+
20.00 "Главное"
22.00 "ПЯТЫЙ УГОЛ" 16+
22.55 "На пути к Великой Победе" 16+

Первый канал

05.00 "Доброе утро" 09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.15, 04.15 "Контрольная закупка"
09.45 "Жить здорово!" 12+
10.55, 03.15 "Модный приговор"
12.20 "Сегодня вечером" 16+
14.25, 15.15, 02.20, 03.05 "Время покажет" 16+
16.00 "Мужское/Женское" 16+
17.00, 01.25 "Наедине со всеми" 16+
18.00 Вечерние новости
18.45 "Давай поженимся" 16+
19.50 "Пусть говорят" 16+
21.00 "Время"
21.35 "МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ" 16+
23.35 "Вечерний Ургант" 16+

Россия 1

05.00, 09.15 "Утро России" 12+
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 "Вести" 12+
09.55 "О самом главном" 12+
11.35, 14.30, 17.10, 19.35 "Местное время. Вести - Москва" 12+
11.55 "ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ" 12+
12.55 "Особый случай" 12+
14.50 Вести. Дежурная часть
15.00 "ПОСЛЕДНИЙ ЯНЧАР" 12+
16.00 "УГОЛОВНОЕ ДЕЛО" 12+
18.15 "Прямой эфир" 12+
20.50 "Спокойной ночи, малыши!"
20.50 "Спокойной ночи, малыши!"
21.00 "ЦВЕТОК ПАПОРОТНИКА" 12+
22.50 "Специальный корреспондент"

HTB

06.00 "Кофесмолоком" 12+
09.00 "Солнечно. Без осадков" 12+
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 "Сегодня"
10.20 "ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА. НОВЫЕ СЕРИИ" 16+
12.00, 13.20 "Суд присяжных" 16+
14.30 "Все будет хорошо!" 16+
15.30 "Чрезвычайное происшествие"
16.20 "УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ" 16+
18.00 "Говорим и показываем" 16+
19.40, 01.10 "ЛЕСНИК"
21.30 Футбол
23.40 Лига чемпионов УЕФА (обзор)
21.30 Футбол

Программа телевидения

Среда, 13 мая

06.00 "ОБЩАЯ ТЕРАПИЯ 1" 16+
07.00 "Легко"
09.00, 12.30, 14.30, 19.30, 21.30, 23.30 "Новости"
09.05, 01.50 "Главное" 12+
10.30, 13.55, 15.35, 21.25, 23.25, 00.40 "По праву памяти" 16+
11.30 "Азбука здоровья" 16+
12.00, 02.10 "Нераскрытые тайны" 16+
12.45 "Время кино" 16+
13.00 "ОБЩАЯ ТЕРАПИЯ 1"
14.00 "Факультатив. История" 16+
14.50 "ТАТЬЯНИН ДЕНЬ"
15.45 "ДЕВОЧКА ИЗ ГОРОДА" 16+
17.00 "Нормандия-Неман" 16+
18.00 "Точка зрения" 12+
18.30 "Голливудские пары" 16+
20.00 "Главное"
22.00 "ПЯТЫЙ УГОЛ" 16+
22.55 "На пути к Великой Победе" 16+

Первый канал

05.00 "Доброе утро" 09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.15, 04.15 "Контрольная закупка"
09.45 "Жить здорово!" 12+
10.55, 03.15 "Модный приговор"
12.20 "Сегодня вечером" 16+
14.25, 15.15, 02.20, 03.05 "Время покажет" 16+
16.00 "Мужское/Женское" 16+
17.00, 01.25 "Наедине со всеми" 16+
18.00 Вечерние новости
18.45 "Давай поженимся" 16+
19.00 "Пусть говорят" 16+
21.00 "Время"
21.35 "МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ" 16+
23.35 "Вечерний Ургант" 16+

Россия 1

05.00, 09.15 "Утро России" 12+
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 "Вести" 12+
09.55 "О самом главном" 12+
11.35, 14.30, 17.10, 19.35 "Местное время. Вести - Москва" 12+
11.55 "ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ" 12+
12.55 "Особый случай" 12+
14.50 Вести. Дежурная часть
15.00 "ПОСЛЕДНИЙ ЯНЧАР" 12+
16.00 "УГОЛОВНОЕ ДЕЛО" 12+
18.15 "Прямой эфир" 12+
20.50 "Спокойной ночи, малыши!"
20.50 "Спокойной ночи, малыши!"
21.00 "ЦВЕТОК ПАПОРОТНИКА" 12+
22.50 "Специальный корреспондент"

HTB

06.00 "Кофесмолоком" 12+
09.00 "Солнечно. Без осадков" 12+
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 "Сегодня"
10.20 "ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА. НОВЫЕ СЕРИИ" 16+
12.00, 13.20 "Суд присяжных" 16+
14.30 "Все будет хорошо!" 16+
15.30 "Чрезвычайное происшествие"
16.20 "УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ" 16+
18.00 "Говорим и показываем" 16+
19.40, 01.10 "ЛЕСНИК"
21.30 Футбол
23.40 Лига чемпионов УЕФА (обзор)
21.30 Футбол

Четверг, 14 мая

06.00 "ОБЩАЯ ТЕРАПИЯ 2" 16+
07.00 "Легко"
09.00, 12.30, 14.30, 19.30, 21.30, 23.30 "Новости"
09.05, 01.45 "Главное" 12+
10.30, 11.30, 14.10, 15.35, 18.10, 21.25, 23.25, 00.40 "По праву памяти" 16+
11.30, 21.25, 00.40 "Права памяти" 16+
10.35 "Время кино" 16+
10.45 "Я профи" 6+
11.00 "На пути к Великой Победе" 16+
11.35 "ПЯТЫЙ УГОЛ" 16+
12.45 "Азбука здоровья" 16+
13.15 "ОБЩАЯ ТЕРАПИЯ 2"
14.15 "Никуся и Маруся приглашают в гости" 0+
14.50 "ТАТЬЯНИН ДЕНЬ"
15.40 "Театральные игры Романа Виктука" 16+
16.10 "ШЕНКИ СОЗВЕЗДИЯ ГОНЧИХ ПСОВ"
17.20, 02.55 "Голливудские пары" 16+
17.40 "Звезда большого города" 16+
18.20 "Планета Семьи" 12+
18.50 "Территория внутренних дел" 16+
19.00 "Азбука здоровья" 16+
20.00 "Главное"
22.00 "ПЯТЫЙ УГОЛ"
00.40 "ШПИОНКА" 16+

Первый канал

05.00 "Доброе утро" 09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.15, 05.20 "Контрольная закупка"
09.45 "Жить здорово!" 12+
10.55, 04.20 "Модный приговор"
12.20 "МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ" 16+
14.25, 15.15 "Время покажет" 16+
14.25, 15.15, 01.20 "Время покажет" 16+
16.00 "Мужское/Женское" 16+
17.00, 02.15, 03.05 "Наедине со всеми" 16+
18.00 Вечерние новости
18.45 "Давай поженимся" 16+
19.50 "Пусть говорят" 16+
21.00 "Время"
21.35 "Вечерний Ургант" 16+

Россия 1

05.00, 09.15 "Утро России" 12+
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 "Вести" 12+
09.55 "О самому главному" 12+
11.35, 14.30, 17.10, 19.35 "Местное время. Вести - Москва" 12+
11.55 "ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ" 12+
12.55 "Особый случай" 12+
14.50 Вести. Дежурная часть
15.00 "ПОСЛЕДНИЙ ЯНЧАР" 12+
16.00 "УГОЛОВНОЕ ДЕЛО" 12+
18.15 "Прямой эфир" 12+
20.50 "Спокойной ночи, малыши!"
21.00 "ЦВЕТОК ПАПОРОТНИКА" 12+
22.50 "Вечер с Владимиром Соловьевым" 12+

HTB

06.00 "Кофесмолоком" 12+
09.00 "Солнечно. Без осадков" 12+
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 "Сегодня"
10.20 "ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА. НОВЫЕ СЕРИИ" 16+
12.00, 13.20 "Суд присяжных" 16+
14.30 "Все будет хорошо!" 16+
15.30 "Чрезвычайное происшествие"
16.20 "УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ" 16+
18.00 "Говорим и показываем" 16+
19.40, 01.10 "ЛЕСНИК"
21.30 Футбол
23.40 Лига чемпионов УЕФА (обзор)
21.30 Футбол

Пятница, 15 мая

06.00 "ОБЩАЯ ТЕРАПИЯ 2" 16+
07.00 "Легко"
09.00, 12.30, 14.30, 19.30, 21.30, 23.30 "Новости"
09.05 "Главное" 12+
10.30 "Родной образ" 0+
11.30, 14.10, 15.35, 21.25, 23.25, 00.40 "По праву памяти" 16+
11.35 "ПЯТЫЙ УГОЛ" 16+
12.45 "Азбука здоровья" 16+
13.15 "ОБЩАЯ ТЕРАПИЯ 2"
14.15 "Никуся и Маруся приглашают в гости" 0+
14.50 "ТАТЬЯНИН ДЕНЬ"
15.40 "Театральные игры Романа Виктука" 16+
16.10 "ШЕНКИ СОЗВЕЗДИЯ ГОНЧИХ ПСОВ"
17.20, 02.55 "Голливудские пары" 16+
17.40 "Звезда большого города" 16+
18.20 "



Из редакционной почты

Мы гордимся вашим подвигом

22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война, продолжавшаяся 1400 дней и ночей. Это была самая тяжелая и жестокая из всех войн, когда-либо пережитых нашей Родиной. В ней участвовал и мой отец Афанасий Макарович Кондрашов.

25 июня 1941 года он принял военную присягу. Воевал в частях Западного фронта.

В сражении под Москвой отец был ранен. После лечения направлен на курсы младших лейтенантов на два месяца. Затем опять на фронт, опять ранение и после госпиталя - курсы усовершенствования командного состава 49 армии. В 1943 году освобождал Калужскую область и свою родную деревню Предиславенку. Перед деревней был бой, и думалось тогда ему, сколько лет не видел родных и, возможно, придется умереть возле родной деревни. Но вражеская пуля миновала, враг уносил ноги, и он зашел в деревню. Жители, кого еще не успели угнать в концлагеря, узнав, что он в деревне, бежали наперегонки. Бежали, чтобы увидеть своего освободителя Хванаса (так его называли деревенские). Догнав свой батальон, Кондрашов участвовал в боях за Спас-Деменск.

И опять ранение. Пять ранений и две контузии получил отец, но благодаря исключительной работе медиков военных госпиталей всегда возвращался в строй. В 1944 году участвовал в операции «Багратион» в составе третьего Белорусского фронта под командованием Рокоссовского, был заместителем командира батальона по строевой части.

Правнуки Победы

Из воспоминаний моей бабушки

Мне хочется рассказать о своей бабушке Евгении Архиповне Сотниковой, которая испытала ужасы войны: видела смерть, голодала, побывала в застенках Рославльского концлагеря, ей было тогда 12 лет.

Бабушкины воспоминания о войне, как о самом страшном, что может быть в жизни, о людях, переживших военное лихолетье, с его ужасами, разрушой, голодом, холодом, смертью, глубоко врезались в мою память.

«Два года оккупации. Все это время мы прячем старшую сестру - комсомолку Татьяну, которая помогает партизанам. Каждый день ужас и страх за жизнь родного человека. Однажды, возвращаясь вечером



3 июля были освобождены Минск, Витебск, Могилев, Полоцк, Бобруйск, Барановичи. Войска третьего Белорусского фронта во взаимодействии с Балтийским флотом прорвали оборонительные полосы врага в Восточной Пруссии. Опять ранение, опять госпиталь. До ноября 1945 года отец служил помощником военного коменданта по хозяйственной части.

В 1946 году майор А. М. Кондрашов вернулся в Спас-Деменск, на его груди сияли ордена и медали, полученные за мужество и отвагу в боях с фашистами. Фронтовик возглавил артель «Строчевышивка», затем колхоз «Парфеновский». Трудился председателем городского Совета, директором коммунального хозяйства, директором пекарни. Везде, куда его направляла партия, работал честно, добросовестно. После войны долго носил галифе и гимнастерку, как и многие фронтовики, которые часто собирались у него дома. Бывали Калюкин, Печенцов, Трофимов,

Иванюшкин и другие. Они любили военные песни, песни времен гражданской войны и украинские. Мы, дети, пели вместе с ними, так как знали слова всех песен. У наших ветеранов были другие ценности. Тем, кто четыре года смотрел смерти в глаза, были чужды взяточничество, воровство, угодничество. Мой отец сам построил дом и прожил в нем всю послевоенную жизнь.

Светлая память о фронтовиках-спасдеменцах навсегда остается в сердцах земляков. Их поколение, пройдя через суровые испытания, выстояло и победило, защитило свободу и независимость Отчизны, спасло мир от нацизма. Я горжусь своим отцом и нашими ветеранами.

**Г. ЖУРАВЛЕВА,
г. Спас-Деменск.**
На снимке: спасдеменцы - участники Великой Отечественной войны - И. Н. Шкадов, И. И. Малов, В. М. Смирнов, А. М. Кондрашов, В. Н. Петраков.
Фото из семейного альбома.

от партизан, Татьяна вместе с товарищами попадает под бомбёжку. Они прячутся за столом, куда попадает бомба. Страшный взрыв. Их гибель неизбежна. Нет никакой надежды. Какую боль пришлось испытать нам, не передать словами. Но какова была наша радость, когда Татьяна, усталая, в обгоревшей одежде, вернулась домой. Она рассказала, что они сразу поняли, что оставаться в стогу опасно и поползли в разные стороны, это спасло их жизни.

Испытывая унижение, бесчеловечное отношение в концлагерях, вы выстоали, не покорились фашистам.

Я вижу застенки Рославльского концлагеря, узницей кото-

рого была моя бабушка каждый день лицом к лицу со смертью. Это дни ада, голода (хлеб с опилками), унижений, это вши, клопы, головная боль.

Колонны взрослых и детей гонят через Белоруссию в Германию, но, к счастью, наши войска, прорвав оборону врага, не дают немцам совершить еще одно злодеяние.

Возвращение на родину, в свое родное село, выжженное дотла, бабушка вспоминает со слезами на глазах. В них, с одной стороны, горечь потерь и разлук, глубокая печаль, а с другой, радостное чувство обретения свободы на своей родной земле.

**Марина КОЗЛОВА,
8 класс, школа № 1.**

«Бессмертный полк» ковал победу

Акция «Бессмертный полк» - гражданская инициатива, главной задачей которой является стремление сохранить в каждой семье память о солдатах Великой Отечественной войны. Впервые акция была проведена в Томске в 2012 году, в 2013 она прошла уже в 120 городах, в том числе и в нашем Спас-Деменске.

Учащиеся школы №1 со всей ответственностью готовились к праздничному шествию. Ребята из разных классов приносили фотографии близких и родственников, чаще всего фотографии своих дедушек. Совет музея решил, что в нашем «Бессмертном полку» «пройдет» не только наши родные, но и те солдаты и офицеры, которые защищали и освобождали наш район. Впервые 9 мая 2013 года мы с гордо-

стью несли портреты Героев Советского Союза Е. А. Никулиной, М. Г. Соловьева, Ф. П. Бузикова, А. Т. Титова, Н. С. Кохова, Я. И. Верникова, генерала армии И. Н. Шкадова и портреты наших дедов. Гости города присоединились к нам с портретами своих родных, и на душе становилось радостно оттого, что мы вместе со всей страной участвуем в этой памятной акции.

70 лет прошло с тех пор, как закончилась Великая Отечественная война, а поиск мест захоронения родных и близких продолжается. На сайт школы пришло письмо: «Мой дедушка в списке захоронений значится под № 348, погиб 23 августа под Спас-Деменском, я свято чую память о нем и ношу его имя и фамилию. Как только появится возможность, обязательно при-

еду поклониться деду и всем, кто отстоял нашу Родину!». Совет музея установил, что дедушка Николая Шипарева захоронен на офицерском кладбище. Когда нам вышли фотографию еще одного защитника нашего города, он также пополнит наш «Бессмертный полк». Может быть, не мы понесем портреты защитников нашего Отечества, а они поведут нас за собой по большой Советской к памятнику «Жертвам фашизма», чтобы на минуту застыть в молчании, вспомнить всех и поклониться им до земли.

Акция «Бессмертный полк» стала новой традицией Дня Победы, ведь мы не имеем права забывать тех, кто подарил нам мир.

**Анастасия РЯКОВА,
11 класс, школа № 1.**

Порядок прохождения праздничной колонны 9 мая

Шествие начинается в 12.00 час. от памятника на ул. Освободителей, где венки возлагают делегации: ООО «АПП «Спас-Деменск», ООО «Диал-К», ООО «Спас-Деменский карьер».

По мере продвижения колонны к ней присоединяются делегации: суда, прокуратуры, ПЭМРО, ООО «Спас-Деменский мелиоратор».

У памятника «Освободителям города» венки возлагают делегации: Спас-Деменского участка ГП «Калугаобводоканал», районо, Спас-Деменского газового участка.

К стелам в Сквере Героев венки возлагают:

К стеле Героя Советского Союза Бузикова Ф. П. – МФЦ «Одно окно».

К стеле Героя Советского Союза Верникова Я. И. – отдел культуры администрации МР «Спас-Деменский район».

К стеле Героя Советского Союза Кохова Н. С. – отдел образования администрации МР «Спас-Деменский район».

К стеле Героя Советского Союза Никулиной Е. А. – СРЦН «Черемушки».

К стеле Героя Советского Союза Соловьева М. Г. – отдел аграрной политики и социального обустройства села администрации МР «Спас-Деменский район».

К стеле Героя Советского Союза Титова А. Т. – ГУ «Центр занятости населения Спас-Деменского района».

К стеле Героя Советского Союза Шкадова И. Н. – редакция газеты «Новая жизнь».

К стеле воина-интернационалиста Царева С. С. – МКОУ «СОШ № 1».

К стеле воина-интернационалиста Анашкина Е. Я. – МКОУ «СОШ № 2».

К стеле работников правоохранительных органов – пункт полиции (для обслуживания территории Спас-Деменского района) МО МВД России «Кировский».

К бюсту дважды Героя Социалистического труда Белобородова И. Ф. – администрация ГП «Город Спас-Деменск».

У памятника «Жертвам фашистских концлагерей» венки возлагают делегации: территориального отдела Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Калужской области в Спас-Деменском районе, филиала Сбербанка, ООО «Неруд».

На офицерском кладбище венки возлагают делегации: ИП Илларионов, ГБУЗ «ЦРБ Спас-Деменского района», аптеки.

На солдатском кладбище венки возлагают делегации: МУП «Благоустройство», ветстанции, Спас-Деменского Дома ветеранов, ОСП «Кировский почтamt».

На могиле Кулика Л. А. венок возлагает делегация детского сада «Рябинка».

У памятника «Жертвам фашизма» венки возлагают делегации: администрации МР «Спас-Деменский район», отделения «Центр-Телеком», ГУ «Спас-Деменское лесничество», ДШИ, ООО «Леспромтоп», ПЧ-22.

К мемориалу «Гнездиловская высота» венки возлагают делегации: администрации СП «Село Павлиново», администрации МР «Спас-Деменский район», Павлиновской средней школы.

Коллективы других учреждений и организаций, индивидуальные предприниматели возлагают венки к любому из памятников и монументов в удобное для них время.

Пример невероятного мужества, терпения и силы человеческого духа

22 июня 2006 года. В тот день в селе Пологи на Украине, приехав погодить к прабабушке, я впервые узнала о том, какие испытания приготовила ей судьба в годы войны. Мне было тогда всего 8 лет, но этот рассказ я помню так, как будто слышала его вчера.

...Март - первый весенний месяц, но радости никакой. Да и какая радость, если фашисты оккупировали деревню, чувствуя себя настоящими хозяевами. Начался набор молодежи в Германию. Отбирали молодых и здоровых. Сашенька была такой. В трудолюбивой семье Кушко большое хозяйство: крупный рогатый скот, свиньи, куры и собственная пасека. Отдали почти все, чтобы любимица дочка осталась дома хотя бы на год. Но вместо обещанного года набор повторился уже через три месяца. Откупиться уже нечем: в семье еще два младших сына, их ведь тоже нужно кормить. Решили пойти на хитрость. Пытаясь сымитировать заразную болезнь, на места сгибов на цепью ночь дочки привязали давленый чеснок, который к утру сильно разъел кожу. Медицинский осмотр, как и предполагалось, девушка не прошла. Но совсем скоро раны стали заживать, и на очередном осмотре сопротивляться

было бесполезно. И жарким летом вместе с такими же молодыми людьми шестнадцатилетняя Сашенька в вагоне для скота была отправлена в Германию. В дороге находились около недели, за все это время ни разу не выходили из вагона....

В Германии началось распределение. Кого-то определили на завод, кого-то - в сельское хозяйство, а Александру - на работы в семью зажиточно-го фермера. В общей сложности в Германии Шурочки провела около двух лет. А когда русские одержали победу над фашизмом, фермеры беспрепятственно отпустили девушки домой. По дороге она заболела тифом, началась сыпь, ее лихорадило - так она промучилась четыре дня. Из вагона в родное село Александру уже несли на носилках. Она была первой, кто вернулся из плена. Как только ее увидели соседи, кинулись с расспросами, каждый о своем ребенке, но Саша была не в состоянии отвечать...

Родная мать смогла поднять ее на ноги. Благополучно вернувшись с фронта дедушка. А вот на вопрос Саши, где отец, мать разрыдалась. Отец погиб, мужественно сражаясь в боях под Сталинградом..

**Ксения СИДОРОВА,
11 класс, школа № 2.**



Edited with the trial version of Foxit Advanced PDF Editor

To remove this notice, visit:
www.foxitsoftware.com/shopping

XXX

ТЕПЛИЦЫ с поликарбонатным покрытием (SELLEX). ГАРАНТИЯ 15 ЛЕТ, тел. 8-920-617-40-98, 8-953-313-99-76.

XXX

Пластиковые окна, откосы. Сайдинг. Заборы, тел. 8-953-339-25-54, 8-962-177-98-76.

XXX

Ремонтно-строительные работы, тел. 8-953-311-45-76.

XXX

Копка колодцев, тел. 8-953-339-87-22.

XXX

Копаем и чистим колодцы круглый год, тел. 8-909-153-16-77.

XXX

Бурение скважин с установкой насоса, тел. 8-905-696-94-41.

XXX

Пластиковые окна, двери REHAU - Германия, Brusbox - Россия.

XXX

Натяжные потолки (пр-во Франция).

XXX

ПЕНСИОНЕРАМ - СКИДКИ! БЫСТРО, КАЧЕСТВЕННО, НЕДОРОГО, тел. 8-920-617-40-98, 8-953-313-99-76.

XXX

«КОШЕЛЕВ-проект» приглашает к сотрудничеству ризиторов. Подробности по тел. 8-920-877-78-24.

XXX

Каждую субботу на рынке продажа кур, утят, гусят, цыплят-бройлеров, соловьев.

XXX

ПРОДАЕТСЯ «Форд-Фокус» (универсал), 2008 г. в., тел. 8-916-758-10-01.

XXX

Колодезные кольца, фундаментные блоки, плитка 50x50, крышки. Манипулятор, тел. 8-910-526-43-66.

XXX

Ремонтно-строительные, кровельные и сварочные работы. Качественно, недорого, тел. 8-961-006-65-59.

XXX

Строительство и ремонт колодцев, тел. 8-980-511-17-06.

XXX

ПРОДАЕТСЯ дом в х. Но-воалександровский, тел. 8-919-047-93-52.

XXX

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПРОДАЕТСЯ дом, тел. 8-953-315-26-69.

XXX

ПРОДАЕТСЯ дом с удобствами, тел. 8-920-095-10-98.

XXX

ПРОДАЕТСЯ дом в д. Морозово, тел. 8-906-509-19-76.

XXX

ПРОДАЕТСЯ земельный участок 18 соток по ул. Кирова, тел. 8-906-644-12-13.

XXX

ПРОДАЕТСЯ квартира в двухквартирном доме, тел. 8-906-508-08-71.

XXX

ПРОДАЕТСЯ квартира, тел. 8-953-311-42-16.

XXX

ПРОДАЕТСЯ двухкомнатная квартира, тел. 8-960-523-50-67.

XXX

ПРОДАЮТСЯ подрошенные породистые цыплята, тел. 8-910-525-70-18, 8-962-175-80-10.

XXX

ПРОДАЕТСЯ сетка-рабица - 500 руб., сетка кладочная - 70 руб., столбы - 200 руб., ворота - 3540 руб., калитки - 1520 руб., секции - 1200 руб., тел. 8-916-705-92-53, 8-916-272-42-99.

XXX

Бытовки - 36000 руб., кровати металлические - 950 руб., матрас, подушка, одеяло - 600 руб., тел. 8-916-311-15-87, 8-916-331-23-51.

Доставка бесплатная.

XXX

Требуется продавец с первоначальным знанием компьютера, тел. 8-910-706-60-29.

XXX

ИЩУ двух строителей для ремонта дома. Куплю газовую плиту б/у, а также б/у оконные и дверные блоки, доски, трубы для калитки, тел. 8-964-918-50-93.

XXX

Натяжные потолки от 370 руб./кв.м

въезд консультанта, замер, монтаж

Твое Небо

Людиново

тел.: 8-953-338-45-45

XXX

Официальный представитель г. Брянск

ТЕПЛЫЕ ОКНА

(установка окон, отделка балконов и откосов)

НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ

Цены 2014 г.

Жалюзи, Рулонные шторы, Рольставни Пенсионерам скидки от 900 руб.

Подарочный сертификат на сумму 1000 руб.

Тел. 8-953-466-18-93, 8-920-873-52-49.

Людиново ООО «КровляСитиСтрой» предлагает:

МЕТАЛЛОЧЕРЕПИЦА

от производителя. Письменная гарантия.

Полимерпесчаная, мягкая, наплавляемая.

ПРОФНАСТИЛ, ПРОФЛИСТ,

ондулин, сайдинг металлический и виниловый, водосточные системы, мансардовые окна, чердачные лестницы, снегозадержатели, водостойкая фанера (OSB), катапал, утеплители, камень (искусствен. и природ.).

ЗАМЕР. ДОСТАВКА. ЦВЕТ И ДЛИНА НА ЗАКАЗ.

МОНТАЖ КРЫШ, КОЗЫРЬКОВ, ЗАБОРОВ.

Тел. 8-953-322-77-99, 8-953-334-77-88, 8-920-890-00-90.

Поздравляем!

Маргариту Николаевну
ФИЛИНУ
с юбилеем!
Мы тебе желаем всей
душой
Доброты, здоровья и
участия,
Мира, света, радости
большой
И всего, что означает
«счастье»!
Племянники.

Дорогого, любимого
брата, дядю
Геннадия Николаевича
БАБУРИНА
с 60-летием!
Твой юбилей пусть будет
не последним,
И голову пусть красит
седина.
Здоровья, счастья и
успеха
Желаем мы на долгие годы.
Сестры, племянники.

Дорогую,
любимую и самую
родную на свете бабушку
Анну Никоноровну
ДОБРОВОЛЬСКУЮ
с Днем Победы!
Благодарим тебя и бога
за то, что ты у нас есть.
Желаем здоровья и счастья.
Радуй нас и дальше
своей любовью и теплом.
Твои внучка Виолетта и
правнук Дмитрий.

► РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ КООПЕРАЦИИ
ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ
РУК

Стоимость от 16 450 руб/семестр

- обучение через интернет
- московские преподаватели
- удобно совмещать с работой

Подать документы можно по адресу:
г.Калуга, ул.Ромодановские дворики, 61
Свидетельство о государственной аккредитации №020-МР0091124 от 11 июня 2014 года

RUC.SU
8 (4842) 50-92-92,
+7 (905) 640-15-38

7500 руб. стандартное окно!!!

ОКНА VEKA
Французские НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ

г. Людиново ул. Ленина 3
6-70-77, 8-930-034-99-05

кредит, рассрочка платежа до 6 месяцев

Уважаемые клиенты!

Уведомляем вас, что с 14 мая 2015 года обслуживание счетов корпоративных клиентов (юридических лиц, индивидуальных предпринимателей, подразделений общественных организаций) переводится из дополнительного офиса № 8608/0156 (г. Киров, ул. Пролетарская, д. 50) в ближайший офис ОАО «Сбербанк России» по адресу: 249400, Калужская обл., г. Людиново, ул. Фокина, д. 25.



ПРОДАЮТСЯ:

2-х; 3-х комнатные квартиры
в четырёхэтажном кирпичном доме в центре
г. Спас-Деменска.

Дом построен и сдан в эксплуатацию в 2008 г., отделка проведена в 2013 г., имеет централизованное газо-, электро- и водоснабжение. Каждая квартира снабжена индивидуальным отоплением и горячей водой (от собственного газового котла), счетчиками электроэнергии, воды, газа. Достоинством квартир являются большие кухни и остекленные лоджии.

Общая площадь квартир:

2-х комнатная - 47,4 кв. м

(кухня - 12,1 кв. м, лоджия - 8,0 кв. м);

3-х комнатная - 64 кв. м

(кухня - 11,0 кв. м, лоджия - 6,5 кв. м).

Внутренняя отделка: пол - линолеум, стены - обои, потолок - клеевая краска, туалетная и ванная комнаты - стены окрашены, пол - керамогранит, ванная, унитаз, умывальник.

Цена за 1 кв. м - 30000 руб.

Тел. 8-916-216-11-35.

ТЦ «Новый» 1 этаж

идеал
ОКНО

**5-15 %
скидка**
пенсионерам

Тел: 8-910-545-51-55;
8(48444) 6-29-28
г. Людиново,
ул. Энгельса 7 а

«Новая Жизнь»

УЧРЕДИТЕЛИ: автономная некоммерческая организация «Редакция газеты «Новая жизнь» и администрация МР «Спас-Деменский район».

Газета зарегистрирована Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (г. Калуга)
Свидетельство ПИ № ТУ 40-0053

Цена в розницу – свободная.

Редактор В. Н. ФИТИСОВА.

12+

Позиция редакции газеты может не совпадать с точкой зрения авторов публикуемых материалов. Письма, рукописи, фотографии и рисунки не рецензируются и не возвращаются.

Адрес редакции и издателя: 249610, Калужская обл., г. Спас-Деменск, ул. Советская, 104. Телефоны: редактор - 2-15-30, отдел общественно-политических, социально-экономических проблем, бухгалтерия, сельскохозяйственный отдел - 2-17-58, отдел набора и верстки - 2-12-59. E-mail: novaja@kaluga.ru

Набрано и сверстано в редакции газеты «Новая жизнь». Отпечатано в КРОФИСМК «Губерния», 248640, г. Калуга, пл. Старый Торг, 5. Тел. 57-40-70 oblizdat@kaluga.ru Индекс 51766. Объем 2 п. л. Подписано в печать 6.05.2015 г. по графику в 17.00, фактически в 15.00.

Материалы в такой рамке публикуются на коммерческой основе. Ответственность за содержание рекламных текстов несет рекламодатель.